
Atti di indirizzo e controllo 20 – 24 aprile 
 
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07628 (Benzoni - Az)  
  
Aumento delle procedure sottosoglia e frammentazione 
degli appalti: istanza di tutela della concorrenza e della 
partecipazione delle PMI segnalata dall'Anac. 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in commissione  
5-05307 (Braga - PD) 
  
Monitoraggio della Linea C della Missione 2 del PNRR: 
istanza di rimodulazione delle fonti finanziarie per 
garantire il completamento degli impianti di riciclo e 
dell'economia circolare oltre la scadenza di giugno 2026. 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-02636 (Zanella - AVS)  
  
Deficit della Fondazione Milano Cortina 2026: istanza di 
verifica sul disavanzo di 310 milioni di euro 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-02634 (Rosato 
- Az)  
Estensione della mediazione obbligatoria e 
monitoraggio degli obiettivi PNRR per la 
giustizia civile: istanza di inclusione dei 
contratti d'appalto legati al Superbonus, con 
denuncia del mancato utilizzo dei bonus fiscali. 

Risposta del Ministro della Giustizia Nordio: 

• Il Ministro ha affermato la ferma 
intenzione di potenziare la mediazione 
come strumento deflattivo per ridurre 
il contenzioso civile. 

• Ha evidenziato che gli obiettivi del 
PNRR sono stati in gran parte raggiunti, 
citando un abbattimento dell'arretrato 
civile dell'86% nei tribunali e dell'86,7% 
nelle corti d'appello al 31 dicembre 
2025. 

• Ha ricordato le nuove misure introdotte 
con il decreto-legge del 19 febbraio 
2026. 

• Ha citato la norma che consente ai 
magistrati ultrasettantenni di restare in 
servizio fino a 75 anni per aumentare la 
produttività e accelerare lo 
smaltimento delle cause. 

• Ha comunicato l'istituzione di un 
Comitato tecnico-scientifico dedicato al 
monitoraggio dell'efficienza della 
giustizia civile e degli strumenti di 
conciliazione. 

• Ha ribadito che il potenziamento della 
mediazione è essenziale per contrastare 
l'eccessiva lunghezza dei procedimenti, 
che costa all'Italia circa il 2% del PIL. 

• Ha sottolineato come l'inefficienza dei 
tempi della giustizia rappresenti una 
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delle principali cause di riluttanza degli 
investitori stranieri nel puntare sul 
sistema Paese. 

• Ha dichiarato la piena disponibilità a 
ricevere contributi per affinare i testi 
normativi e ha auspicato l'approvazione 
di un nuovo provvedimento legislativo 
entro la fine della legislatura per 
rafforzare ulteriormente le forme 
conciliative.  

 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di indirizzo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Risoluzione in Commissione 7-00387 (Iaria - M5S)  
  
Intervento di elettrificazione della tratta Roccaravindola-
Isernia-Campobasso: istanza di adozione di un 
programma di accelerazione dei lavori per anticipare la 
messa in esercizio della linea rispetto al 2028 e 
monitoraggio dell'iter di gara. 

Presentata 
 

 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02549 (Paita - IV)   
Denuncia della crisi infrastrutturale in Liguria: istanza di 
chiarimento su Gronda di Genova, tunnel della val 
Fontanabuona e rispetto delle scadenze PNRR. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini:  

• L'obiettivo del Governo è recuperare ritardi e 
mancati investimenti, garantendo il rispetto dei 
cronoprogrammi nonostante l'aumento dei costi 
delle materie prime. 

• È in fase avanzata il sestuplicamento tra Genova 
Principe e Genova Brignole, la cui attivazione è 
prevista entro settembre 2026. 

• Il Terzo Valico dei Giovi ha raggiunto il 96% degli 
scavi complessivi. 

• Proseguono gli interventi per l'ultimo miglio 
ferroviario negli scali portuali, essenziali per 
l'efficienza logistica dei porti liguri. 

• Per la Gronda di Genova, il Ministero è in attesa dei 
progetti esecutivi aggiornati da parte di Autostrade 
per l'Italia. Si valuta una realizzazione per lotti 
funzionali per ridurre l'impatto dei cantieri sulla 
città. 

• Il nuovo piano economico della Gronda è stato 
oggetto di una prenotifica alla Commissione 
Europea a marzo 2026 per la valutazione della 
sostenibilità finanziaria. 

• Il Tunnel della Val Fontanabuona è in piena 
Conferenza dei Servizi. Il termine per i pareri degli 
enti locali è fissato al 27 aprile 2026. In assenza di 
ostacoli, la procedura si concluderà positivamente 
entro la primavera, con il progetto esecutivo atteso 
per la fine del 2026. 

• Ogni revisione progettuale avverrà esclusivamente 
tramite confronto istituzionale e con il consenso del 
Comune di Genova, evitando annunci mediatici 
senza basi tecniche. 
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in materia Economico-finanziaria 

 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02541 (Verducci - PD)  
  
Sospensione dei pagamenti per la ricostruzione post-
sisma 2016: istanza di chiarimento sulle cause del blocco 
dei finanziamenti CDP e garanzie per la continuità dei 
flussi. 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05303 
(Centemero - Lega)  
  
Regime IVA sulle operazioni di de-stocking nelle 
cartolarizzazioni: istanza di chiarimento sulla 
qualificazione come operazioni finanziarie esenti per i 
beni inclusi nel patrimonio destinato (ex Legge 
130/1999). 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07666 (Giorgianni - FdI)  
  
Criticità nella certificazione dei corrispettivi e diffusione 
di velocizzatori non certificati: istanza di chiarimento 
sull'uso di software di automazione e richiesta di 
estensione dell'obbligo di omologazione ai sistemi 
integrati con i pagamenti elettronici (POS). 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07650 (L'Abbate - M5S)  
  
Desertificazione commerciale: istanza di contrasto alla 
chiusura dei piccoli negozi nei centri storici e nel 
Mezzogiorno, con focus sulla Basilicata e richiesta di 
incentivi fiscali e piani di rigenerazione urbana. 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05301 
(Graziano - PD)  
  
Realizzazione di un Centro di Permanenza per il 
Rimpatrio (CPR) a Castel Volturno: istanza di chiarimento 
sulla scelta del sito, sull'impatto ambientale in un'area 
fragile e sulla mancanza di concertazione con gli enti 
locali. 

Presentata 

 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02551 (Irto - PD)  
  
Rifinanziamento del patrimonio destinato di Cassa 
depositi e prestiti tramite lo storno di fondi dal Ponte 
sullo Stretto: richiesta di chiarimenti sulle finalità delle 
risorse, sulla trasparenza della gestione e sui criteri di 
merito nelle nomine societarie. 

Presentata  
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in materia di Edilizia e ambiente 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07634 (Marattin - 
Misto)  
  
Richiesta di un piano di messa in sicurezza per la frana 
di Petacciato e tutela della direttrice adriatica in vista 
dei Giochi del Mediterraneo. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07645 (Faraone - IV)  
  
Fenomeno delle polveri anomale a Isola delle Femmine e 
Capaci: istanza di accertamento sull'origine delle 
emissioni, monitoraggio della qualità dell'aria e tutela 
della salute pubblica. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07648 (L'Abbate - M5S)  
  
Rafforzamento politiche di gestione e prevenzione dei 
rifiuti urbani  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07652 (Fornaro - PD)  
  
Processo Solvay a Spinetta Marengo: istanza di 
chiarimento sulla trattativa privata tra il MASE e la 
multinazionale e richiesta di limiti normativi nazionali per 
i PFAS. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07656 (L'Abbate - M5S)  
  
Revisione della disciplina sull'inquinamento acustico: 
istanza di aggiornamento della legge 447/1995. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07663 (L'Abbate - M5S)  
  
Criticità del litorale di Monopoli: istanza di interventi 
urgenti per la messa in sicurezza delle aree interdette e 
richiesta di risorse statali per il contrasto all'erosione 
costiera in Puglia. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07664 (L'Abbate - M5S)  
  
Strategie di adattamento climatico per le coste pugliesi: 
istanza di gestione integrata dei sedimenti e 
monitoraggio della fragilità geomorfologica a seguito di 
crolli ed eventi estremi. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07670 (Piccolotti - AVS)  
  
Impatto sanitario dello stabilimento Colacem di Galatina: 
istanza di misure precauzionali e possibile sospensione 
delle attività a seguito dei dati Arpa Puglia sul rischio 
cancerogeno eccedente le soglie e della presenza di un 
cluster tumorale nel territorio. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07685 (L'Abbate - M5S)  
  
Riduzione trasferimenti a lunga distanza della Frazione 
organica del rifiuto solido urbano (Forsu) e 
rafforzamento l'autosufficienza territoriale 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta  
4-07692 (L'Abbate - M5S)  
  
Strategia nazionale per il recupero di materie prime 
critiche dai RAEE 

Presentata 
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in materia di Energia 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata 3-02627 (Simiani - 
PD)   
  
Richiesta di conferma della partecipazione dell'Italia alla 
Conferenza di Santa Marta 2026 sulla transizione oltre i 
combustibili fossili. 

Risposta del ministro dell’Ambiente Pichetto Fratin:  

• Il ministro ha confermato la partecipazione 
dell’Italia alla conferenza di Santa Marta. 

• La partecipazione alla conferenza si iscrive nel 
quadro dell’azione europea a contrasto dei 
cambiamenti climatici.  

• La posizione italiana si sostanzia in un approccio 
realistico alla transizione che coniughi ambizione 
climatica e sicurezza degli approvvigionamenti, con 
la consapevolezza che l’abbandono delle fonti fossili 
debba avvenire in maniera graduale, socialmente 
equa e tecnologicamente sostenibile. 

• A livello nazionale, il percorso di decarbonizzazione 
è pienamente in atto, registrando il numero più 
elevato di potenza installata da fonti rinnovabili, 
pari 14,6 GW negli ultimi due anni.  

• Inoltre, tra gli interventi introdotti vengono ricordati 
Fer X, le CER, la semplificazione delle procedure 
autorizzatorie e la risoluzione del problema della 
saturazione della rete. 

• La previsione di un’eventuale entrata in esercizio 
temporaneo di taluni impianti tradizionali di 
generazione, risponde unicamente a esigenze di 
sicurezza di sistema, dettate dal contesto 
geopolitico.  

Interrogazione a risposta immediata 3-02629 (Boschi - IV)    
  
Denuncia dello shock energetico derivante dalla crisi in 
Iran e dalla chiusura dello Stretto di Hormuz, con un 
aggravio stimato di 10 miliardi di euro per le imprese 
italiane nel 2026. 

Risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto Fratin: 

• Ribadisce che il costo dell’energia è al centro 
dell’attenzione del Governo, che monitora 
costantemente anche gli effetti degli eventi 
internazionali in corso, in coordinamento con 
l’Unione europea. 

• Nell’ultimo Decreto Bollette sono contenute misure 
di carattere strutturale volte a ridurre il peso delle 
bollette elettriche per famiglie e imprese, tra cui le 
disposizioni per promuovere il disaccoppiamento di 
fatto dei costi dell’energia elettrica dal mercato 
spot, attraverso lo sviluppo di contratti a lungo 
termine di energia da fonti rinnovabili. 

• Inoltre, occorre continuare ad implementare le 
misure di sostegno gli investimenti per lo sviluppo 
di nuove capacità da fonte rinnovabile. 

• Nel settore del gas, oltre a proseguire con la 
strategia di diversificazione delle fonti di 
approvvigionamento, sono state introdotte misure 
per ridurre l’attuale differenziale di prezzo PSV-TTF 
e per rilanciare la misura del gas release, in modo 
da favorire l’accesso delle imprese gasivore a prezzi 
calmierati. 

Interrogazione a risposta immediata 3-02630 (Bignami - 
FdI)    
  
Richiesta di bilancio sui risultati del mix energetico 
nazionale nel 2025 e istanza di potenziamento delle 
politiche di sicurezza e indipendenza energetica. 

Risposta del Ministro dell’ambiente Pichetto Fratin: 

• Il mix energetico del 2025 mostra un'Italia più 
decarbonizzata: le fonti rinnovabili hanno coperto il 
41% della domanda totale, segnando un record per 
il fotovoltaico. 

• La nuova capacità installata ha superato i 7 
gigawatt, mentre la generazione termoelettrica è 
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scesa al 44% del fabbisogno nazionale. 

• I sistemi di accumulo elettrico, essenziali per gestire 
le fonti non programmabili, hanno raggiunto una 
capacità di oltre 17 gigawattora. 

• L'indipendenza energetica e la riduzione dei costi 
per i consumatori rimangono gli obiettivi centrali del 
PNIEC. 

• Attuare meccanismi tecnici per disaccoppiare il 
prezzo dell'energia elettrica da quello del gas, con 
l'obiettivo di abbassare le bollette. 

• Collaborare con le Regioni per identificare le aree 
idonee e sbloccare le autorizzazioni per nuovi 
impianti, con particolare attenzione alla situazione 
della Sardegna. 

• Incrementare la produzione di biometano e 
valorizzare la geotermia per rispettare i target 
europei al 2030. 

• Portare all'approvazione del Parlamento la legge 
delega sul nucleare sostenibile entro l'estate 2026, 
per un inserimento operativo nel prossimo 
decennio. 

• Valutare interventi d'emergenza per proteggere il 
potere d'acquisto delle famiglie e la competitività 
delle imprese di fronte alla volatilità dei mercati 
internazionali. 

Interrogazione a risposta orale 3-02543 (Irto – PD) 
 
Accesso agli incentivi del Conto Termico: istanza di 
ripristino della prenotazione per i piccoli Comuni e 
richiesta di una riserva di fondi dedicata per 
l'efficientamento energetico. 

Presentata 

Interpellanza 2-00818 (Lomuti - M5S)  
  
Incremento della produzione petrolifera in Val d'Agri e 
semplificazioni delle procedure di VIA: richiesta di 
revisione delle norme sull'accorpamento delle fasi di 
ricerca e coltivazione degli idrocarburi. 

Presentata  

 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di indirizzo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Risoluzione in Commissione 7-00386 (Ilaria Fontana - 
M5S)  
  
Partecipazione dell'Italia alla Conferenza di Santa Marta 
sulla transizione oltre i combustibili fossili: istanza di 
phase-out accelerato, revisione della proroga per le 
centrali a carbone e stop ai sussidi ambientalmente 
dannosi. 

Presentata 
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in materia di Politica industriale e digitalizzazione 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta in commissione 5-05291 
(Casasco - FI)  
  
Istanza di chiarimento sul rischio di incapienza fiscale per 
le imprese "esodate" del Piano Transizione 5.0 e sulla 
possibilità di riporto a nuovo o cessione del credito 
d'imposta. 

Risposta del Viceministro delle imprese Valentini: 

• Il Governo ha stanziato 1,5 miliardi di euro 
aggiuntivi specificamente per recuperare le imprese 
rimaste escluse. 

• La dotazione finanziaria complessiva del nuovo 
Piano è stata incrementata di 1,4 miliardi, portando 
il fondo totale a circa 10 miliardi di euro. 

• Grazie alla sinergia tra Industria 4.0 e i Piani 
Transizione 2024-2025, il volume totale del 
sostegno attivato per le imprese ha raggiunto i 20 
miliardi di euro. 

• Attraverso il decreto-legge n. 38 del 27 marzo 2026, 
è stato eliminato il vincolo di acquistare beni Made 
in Europe per l'accesso all'iper-ammortamento. 

• Il Ministero è in costante raccordo con il MEF per 
definire procedure di fruizione del credito d'imposta 
che siano compatibili con i saldi di finanza pubblica. 

• Si sta lavorando a una soluzione tecnica che 
garantisca il riconoscimento dell'incentivo anche a 
chi ha inviato la domanda dopo l'esaurimento 
temporaneo delle risorse. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-05292 
(Benzoni – Az) 
  
Voucher cybersecurity per le PMI: richiesta di 
accelerazione delle procedure in vista della scadenza 
della direttiva Nis2. 

Risposta del Viceministro delle imprese Valentini: 

• La procedura relativa al Voucher Cloud & 
Cybersecurity (decreto 18 luglio 2025) è strutturata 
in due fasi distinte per assicurare un elevato livello 
qualitativo degli interventi e la massima trasparenza 
operativa. 

• È attualmente in corso la preregistrazione dei 
fornitori, necessaria a definire l'elenco dei soggetti 
abilitati a erogare i servizi e i prodotti agevolabili. 

• Il Ministero sta predisponendo il provvedimento per 
la seconda fase, che disciplinerà l'apertura dello 
sportello per l'accesso effettivo ai contributi da 
parte delle imprese. 

• Verrà garantito un congruo intervallo temporale tra 
la pubblicazione delle regole operative e l'invio delle 
domande, per permettere alle aziende di preparare 
la documentazione. 

• L'accesso alle agevolazioni avverrà tramite una 
procedura valutativa a sportello, seguendo 
rigorosamente l'ordine cronologico di 
presentazione delle istanze. 

• Saranno finanziate esclusivamente soluzioni 
tecnologiche nuove o più avanzate rispetto a quelle 
già in uso, favorendo un reale salto di qualità nella 
protezione dei dati. 

• Gli uffici competenti adotteranno misure specifiche 
per assicurare lo svolgimento corretto ed efficiente 
di tutte le fasi istruttorie. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07554 (Pastorella - Az)  
  
Attuazione della Direttiva NIS2 e gestione dei voucher 
per la cybersecurity: ritardi nel provvedimento attuativo 
e rischio di inefficacia degli incentivi per le PMI rispetto 

Ritirata 
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alla scadenza di ottobre 2026. 

Interrogazione a risposta scritta 4-06941 (Caramanna - 
FdI)  
  
Costi dell'inefficienza giudiziaria per le imprese: istanza 
di quantificazione dei danni economici e dell'impatto sul 
sistema produttivo. 

Risposta del Ministro delle imprese Urso: 

• L'inefficienza del sistema giudiziario italiano 
rappresenta una tassa occulta sull'economia, con 
danni stimati per le imprese superiori a 2,6 miliardi 
di euro l'anno. 

• L'incertezza del diritto e l'eccessiva durata dei 
processi scoraggiano gli investimenti e minano la 
credibilità internazionale del Paese. 

• La riforma della Giustizia, oggetto del referendum 
del 2026, mirava a concludere un percorso avviato 
nel 2022 per rafforzare i principi di terzietà e 
indipendenza della magistratura. 

• Si punta alla separazione delle carriere tra giudici e 
pubblici ministeri per garantire un giudice terzo, in 
linea con il modello accusatorio e i principi del 
giusto processo. 

• La riforma intende evitare che strumenti come 
l'avviso di garanzia si trasformino in una condanna 
anticipata capace di bloccare cantieri e imprese per 
anni. 

Interrogazioni a risposta scritta 4-06644 - 4-06663 - 4-
06664 - 4-06925 - 4-06927 - 4-07211 (L'Abbate - M5S) 
  
- Sostegno alle famiglie a basso reddito per l'acquisto di 
tecnologie a zero emissioni nell'ambito del Net-Zero 
Industry Act. 
- Valorizzazione di beni ricondizionati e ricambi 
compatibili nelle riparazioni a tutela della sostenibilità e 
del risparmio. 
- Tutela della brevettazione e della standardizzazione di 
materiali riciclati e processi produttivi innovativi. 

La risposta della sottosegretaria per le imprese 
Bergamotto: 

• Il Governo non si discosterà dalle norme UE per 
favorire l'impiego di beni ricondizionati e ricambi 
compatibili, garantendo risparmi ai consumatori e 
minore domanda di risorse produttive. 

• Entro il 31 luglio 2027, la Commissione Europea 
attiverà l'interfaccia della piattaforma online per la 
riparazione, con sezioni nazionali dedicate a 
facilitare l'incontro tra domanda e offerta di servizi 
di manutenzione. 

• Si valuta l'introduzione di incentivi economici per i 
consumatori per rendere la scelta della riparazione 
finanziariamente vantaggiosa rispetto all'acquisto 
del nuovo. 

• Il Ministero sta lavorando alla definizione di 
disciplinari e sistemi di catena di custodia per 
garantire la tracciabilità della provenienza dei 
materiali da riciclo tramite schemi di certificazione 
riconosciuti. 

• È in fase di redazione il Piano d'Azione Nazionale 
per i Consumi e i Prodotti Sostenibili, che include 
misure per la ricerca e lo sviluppo dell'ecodesign e 
per la simbiosi industriale. 

• Viene implementata una metapiattaforma per lo 
scambio dei sottoprodotti industriali per facilitare 
la creazione di sistemi simbiotici e standardizzare 
l'uso di materiali recuperati nei processi produttivi. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07626 (Benzoni - Az)  
  
Strategia nazionale per l'intelligenza artificiale: istanza di 
potenziamento delle risorse, della competitività 
industriale e della formazione specialistica. 

Presentata  
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in materia di Tributario-fiscale 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07678 (Benzoni – Az)  
  
Efficacia della sentenza penale di assoluzione nel 
processo tributario: istanza di coordinamento normativo 
a seguito della pronuncia della Corte Costituzionale del 
13 aprile 2026. 

Presentata 
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in materia di Lavoro e previdenza 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07630 (Mari - AVS)  
  
Istanza di potenziamento del contrasto allo sfruttamento 
dei lavoratori stranieri, indipendentemente dalla loro 
posizione amministrativa.  

Presentata  

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05306 (Scotto 
- PD)  
  
Sfruttamento lavorativo, richiesta di una nuova strategia 
di contrasto del lavoro irregolare e dello sfruttamento 
dei lavoratori migranti. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07675 (Zanella - AVS)  
  
Piano Nazionale Non Autosufficienza 2025-2027: istanza 
di sblocco immediato delle risorse per le disabilità gravi e 
segnalazione alla Corte dei Conti per ritardi 
nell'erogazione dei fondi centrali. 

Presentata  

nterrogazione a risposta scritta 4-07693 (Rosato - Az)  
  
Carenza di offerta formativa nei CPIA: istanza di 
potenziamento dei corsi di lingua italiana (livelli A1-A2) 
per l'integrazione e il rilascio dei permessi di soggiorno. 

Presentata  
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in materia di Tematiche dai territori 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07629 (Benzoni - Az)  
  
Potenziamento dei collegamenti ferroviari internazionali 
e monitoraggio dell'alta velocità Brescia-Padova per la 
valorizzazione del nodo di Brescia quale hub strategico. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07632 (Bagnasco - FI)  
  
Monitoraggio sul tunnel Rapallo-Fontanabuona: istanza 
di chiarimento su tempistiche, risorse finanziarie e stato 
di avanzamento dell'infrastruttura. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-06875 (Lai - PD)  
  
Lavori nel carcere di Badu ’e Carros e riorganizzazione del 
41-bis: istanza di trasparenza sulle finalità degli interventi 
e sul coinvolgimento della Regione Sardegna. 

Risposta del Ministro della giustizia Nordio:  

• Il piano segue il principio che prevede per questi 
detenuti la restrizione in istituti dedicati, situati 
preferibilmente in aree insulari. 

• Il Ministero chiarisce che il progetto per la sezione 
speciale di Cagliari Uta risale al 2011 ed è stato 
oggetto di comunicazioni istituzionali alla Regione 
già nel 2014. 

• L'assetto è stato coordinato nel quadro della 
Conferenza Stato-Regioni del 18 dicembre 2025. 

• È in fase di attivazione la nuova sezione 41-bis 
presso la Casa circondariale di Cagliari Uta, che avrà 
una capienza complessiva di 92 posti. 

• Presso l'istituto di Nuoro è in corso un intervento 
organico di ristrutturazione e ampliamento della 
sezione speciale già esistente, attraverso il cambio 
di destinazione d'uso di ulteriori spazi. 

• Tutti i lavori di adeguamento strutturale e 
funzionale, volti a garantire la conformità agli 
standard di sicurezza del circuito speciale, si 
concluderanno entro la fine del 2026. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07702 (Roggiani - PD)  
  
Realizzazione della stazione elettrica Fornace a Trezzano 
sul Naviglio: istanza di valutazione di siti alternativi per la 
tutela del Parco Agricolo Sud Milano e risposta alle 
preoccupazioni dei cittadini su salute e impatto 
ambientale. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07679 (Baldino - M5S)  
  
Procedura di partenariato pubblico-privato (PPP) 
dell'ASP di Cosenza: istanza di chiarimento sulla delibera 
ANAC n. 88/2026 che rileva l'assenza di rischio operativo 
e l'incompletezza del piano economico-finanziario.  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07701 (Lai - PD)  
  
Riorganizzazione del regime 41-bis in Sardegna: istanza di 
chiarimento sui ritardi dei lavori a Badu 'e Carros (Nuoro) 
e sulla sostenibilità di trasformare l'istituto in struttura 
esclusivamente dedicata all'alta sicurezza. 

Presentata 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02545 (Calandrini - FdI)  
  
Approvazione di nuove strategie territoriali per le aree 
interne: istanza di chiarimento sui risultati attesi nel 
contrasto allo spopolamento e sul rafforzamento dei 
servizi essenziali. 

Risposta del Ministro degli affari europei Foti:  

• Le aree interne comprendono 3.834 Comuni e circa 
13,5 milioni di abitanti, rappresentando una priorità 
strategica per il Governo. 

• La nuova governance della SNAI supera l'approccio 
centralistico. 

• È stato introdotto un Accordo Quadro semplificato 
sottoscrivibile digitalmente e la figura del Comune 
capofila come unico responsabile dell'attuazione. 

• Entro luglio 2026, le aree devono certificare le spese 
della vecchia programmazione 2014-2020; in caso 
contrario, le opere non avviate saranno 
definanziate. 

• Sono state già approvate 22 nuove strategie d'area 
con un impegno di 371 milioni di euro, con 
l'obiettivo di raggiungere i 700 milioni per tutte le 
43 strategie previste. 

• È attivo un bando da 200 milioni di euro per il 
recupero di edifici e strade nei Comuni situati in 
zone sismiche 1 e 2. 

• Il Governo sta valutando un nuovo bando "aperto" 
per finanziare la ristrutturazione di scuole e centri 
sociosanitari nei Comuni esclusi dalle strategie 
d'area principali. 

Interrogazione a risposta orale 3-02548 (Boccia - PD)  
  
Crollo del viadotto Trigno: richiesta di un piano 
straordinario di monitoraggio contro lo scalzamento 
idraulico. 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini: 

• Ha precisato che il ponte sul Trigno era già stato 
chiuso precauzionalmente dal 1° aprile 2026. 

• Ha annunciato l'obiettivo di ricostruire il ponte 
entro la fine dell'anno e ha manifestato l'intenzione 
di inserire nel "decreto commissari" un 
emendamento per stanziare 20 milioni di euro e 
nominare un Commissario straordinario. 

• Sul viadotto del Sente, ha dichiarato che ANAS 
depositerà la relazione tecnica entro il 28 aprile per 
consentire una riapertura parziale al traffico leggero 
alternato entro due mesi. 

• Ha chiarito che per la messa in sicurezza definitiva 
dell'opera serviranno complessivamente 15 milioni 
di euro e circa 250 giorni di lavori. 

• Ha ribadito l'importanza di superare la gestione 
delle emergenze attraverso il piano di monitoraggio 
dinamico ministeriale, che fornisce dati in tempo 
reale sulla salute di ponti e gallerie. 

• Ha ricordato che l'ultimo contratto di programma 
ANAS prevede uno stanziamento di 4,75 miliardi di 
euro dedicato esclusivamente alla manutenzione 
della rete nazionale. 

• Ha garantito ai cittadini molisani il massimo 
impegno del Governo per un rapido ritorno alla 
normalità e per la tutela di infrastrutture che spesso 
superano i 50 anni di vita. 

Interrogazione a risposta scritta 4-02957 (Potenti - Lega)  
  
Crollo del ponte mobile sulla FI-PI-LI: istanza di verifica 
sulle manutenzioni e tutela della logistica portuale e 
della cantieristica navale. 

Presentata 
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Interrogazioni a risposta orale 3-00113 e 3-02507 (Rapani 
- FdI)  
  
Ritardi nell'elettrificazione della ferrovia Jonica: istanza 
sullo stato di avanzamento dei lavori PNRR e 
sollecitazione per il completamento delle sottostazioni 
elettriche. 

Risposta del Sottosegretario per le infrastrutture 
Iannone:  

• Il potenziamento della linea ferroviaria Jonica è 
considerato una priorità strategica per la Calabria e 
per la mobilità nazionale, mirata a ridurre il divario 
infrastrutturale e promuovere il turismo. 

• L'investimento complessivo è di circa 438 milioni di 
euro, di cui 179 milioni finanziati tramite i fondi del 
PNRR. 

• L'obiettivo finale è l'elettrificazione della rete per 
permettere l'utilizzo di moderni treni elettrici, con 
velocità fino a 140 km/h in alcuni tratti. 

• Il Lotto 1 interessa circa 43 km di linea. I lavori 
hanno subito rallentamenti a causa di una crisi 
finanziaria dell'appaltatore originario; un nuovo 
operatore è subentrato a febbraio 2026 e 
l'attivazione per fasi è prevista nel 2028. 

• Il lotto 2a prevede l'elettrificazione di 112 km con la 
realizzazione di otto sottostazioni elettriche. Sono in 
corso l'allestimento della linea di trazione e la 
bonifica da ordigni bellici. 

• Il lotto 2b riguarda 58 km di tratta. 

• Per i lotti 2A e 2B, sono emersi ostacoli tecnici legati 
all'aggiornamento dei livelli di rischio idraulico e 
difficoltà nelle procedure di esproprio. 

• Nonostante queste sfide, il completamento dei 
lavori per i lotti 2A e 2B è previsto per fine giugno 
2026, con attivazione progressiva a partire dal 2027. 
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Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata 3-02635 (D’Orso - 
M5S)  
  
Sollecitazione per la reintroduzione del reato di abuso 
d'ufficio in conformità alla nuova direttiva UE 
anticorruzione e per superare i vuoti di tutela segnalati 
dall'Anac. 

Risposta del Ministro della giustizia Nordio:  

• Ha affermato che rispetto alla reintroduzione del 
reato di abuso di ufficio, la risposta è nettamente 
negativa.  

• Ha ricordato che una recente sentenza della Corte 
costituzionale ha stabilito che la predisposizione dei 
sistemi anticorruzione rimane in capo alla 
discrezionalità degli Stati. 

• A tal proposito ha sottolineato che l’insieme delle 
misure repressive e preventive italiane è tra i più 
sviluppati, essendo presenti reati non previsti in 
molti altri ordinamenti.  

• Vi sono 17 articoli che costituiscono l’arsenale 
normativo contro la corruzione, di cui l’Europa si è 
detta soddisfatta.  

• Ha precisato che l’art. 7 non tipicizza nessuna 
fattispecie incriminatrice, non individua condotte 
determinate o fattispecie incriminatrici specifiche, 
lasciando spazio all'ordinamento nazionale, già 
ampiamente tutelato. 

Interrogazione a risposta scritta 4-07646 (Rosato - Az)  
  
Istanza di inasprimento delle norme di sicurezza per le 
piscine e obbligo di tecnologie SVRS e blocchi 
automatizzati contro il rischio di risucchio. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta  
4-07696 (Alfonso Colucci – M5S)  
  
Diffida di Pietro Mattei alla Presidenza del Consiglio 
dall’utilizzo del nome del proprio congiunto in relazione al 
cosiddetto «Piano Mattei» 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07705 (Zanella – AVS)  
  
Diffida di Pietro Mattei alla Presidenza del Consiglio 
dall’utilizzo del nome del proprio congiunto in relazione al 
cosiddetto «Piano Mattei» 

Presentata  
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